STUCCO DEKORACIJA JUŽNE KAPELE BAZILIKE SVETE MARIJE FORMOZE U PULI
Kada je nadbiskup Maximianus (546-556) brzo dovršio i sagradio predivna crkvena zdanja u Ravenni, ambiciozni Justinijanov štićenik odlučio je i u Puli - gradu svojeg đakonata, izgraditi velebnu baziliku Sv. Marije Formoze. Biograf Agnellus u IX st. bilježi (Liber Pontificalis Ecclesiae Ravennatis) ukrasni sjaj ove bazilike, ali ne i stucco ukrašavanje (gipsea metalla), koje je pak utvrdio za neke druge ravenatske crkve (S. Apollinare Nuovo, S. Croce, bazilika biskupa Ursa). Ovakova je štukatura, uz poznati nalaz mozaika, primjerena dekoracija memorijalne kapele nekog kršćanskog odličnika iz VI stoljeća. 
Vremenom je pulska bazilika uništena, ali se danas ipak u apsidi južne memorijalne kapele sačuvao dio vrpce originalne stucco dekoracije. Ona je dijelila mozaikom ukrašenu polukupolu (prikaz Traditio Legis) od donje oplate mramornih ploča (opus alexandrinum). Takovo se postavljanje reljefnog kymationa danas sačuvalo i u nekim drugim prezbiterijima bazilika VI stoljeća (Eufrazijeva bazilika-Poreč, oratorij S. Andrea episkopija-Ravenna). Friz je stoga izveden istovremeno s mozaikom, poštujući konfiguraciju prozorskih otvora od kojih su bočni zazidani prije oslikavanja fresaka u XIV stoljeću. Vrpca je ispunjena ponavljanjem simetričnih motiva antitetički postavljenih ptica. Zdepasti parovi pauna ili goluba okrenute glave, s girlandama i latinskim križevima, ispunjavaju zadani uski prostor. Takav prikaz donekle odskače od barokiziranih prozračnih i lepršavih stucco dekoracije Ravenne i Poreča što održava manje vještog stvaraoca valjkastog kalupa.

Lisnatu stucco dekoraciju na svodu križišta kapele, uglavnom su magistri cementari (gipsoplastae) izvodili zidarskom žlicom, dok je vjerojatno bilo moguće samo središnji vijenac izrađivati kalupom. Vegetabilne medaljone u poganskoj tradiciji nalazimo naročito na freskama cubicula kriptokršćanskog Rima, ali i kao stucco ukras (via Latina). Međutim, nešto kasnije se ti motivi na svodovima crkvenih prezbiterija ukrašavaju mozaikom, naglašavajući središnji svodni vijenac s najčešćim prikazom Agnus Dei (npr. rimski oratoriji S. Giovanni Evangelista i S. Giovanni Battista, S. Vitale-Ravenna). Od sastavnica ovakve vegetabilne dekoracije u pulskoj kapeli, datacijski su naročito značajne stucco konzole, koje su nosači-košarice lisnatih ogranaka i čije srodnike nalazimo u stuccu, oslikane ili u mozaiku (baptisterij orto​doksnih i S. Apollinare in Classe-Ravenna, S. Prisco-Capua).
Iz pulske katedrale Vele Gospe potječe razlomljeni ulomak arhitektonskog stucco ukrasa s križnog pilastra prezbiterija. Svojim ukrasnim sastavnicama (kanelurama, tripartitni kapitel, cvjetna rozeta) može se opet usporediti sa sličnim ravenatskim stucco ukrasima V i VI stoljeća u Ravenni (baptisterij ortodoksnih, oratorij episkopija).


