AMBON U POREČU I U ISTRI

Najznačajnija liturgijska oprema središnjeg broda Eufrazijeve bazilike u Poreču (oko 558-560) bio je monu​mentalan ambon čiji je točan položaj nepoznat - možda bi ga se moglo smjestiti južno od osi broda kao u Raveni (?). On pripada onoj vrsti ambona kojeg obilježava povišena središnja platforma do koje su vodila dva stepeništa u pravcu istok-zapad. Riječ je o komadu namještaja od prokoneškog mramora čiji su dijelovi raspoređeni zidarskom intervencijom vjerojatno ograničenom stepeništima. Ambon je obuhvaćao postolje, koje nije pronađeno, sastavljeno od poligonalnog središnjeg dijela produženog dvjema izbočenim dijelovima koji su nosili stepenište. Stepenište je imalo 4 do 5 stepenica i ograde sa​stavljene od dvije ploče koje su bile postavljene jedna iznad druge (prva, na bazi, trokutasto-pravokutna bez jednog vrha i druga trapezoidna) kojima je dodan stupić koji je označavao početak ograde. Ove su ograde bile ukrašene životinjama u plitkom reljefu (na donjim elementima pauni, a na gornjim pločama uzlazni jaganjci koji odlaze slušati Riječ Božju). Neidentificirana platforma oslanjala se o nosače raspoređene u krugu. Ta oktogonalna platforma imala je poligonalnu ogra​du koja se sastojala od dvaput po tri stranice ukrašene dvo-strukim profiliranim kvadratnim poljima. Postoje fragmenti s pet tih polja, dva sadrže jagnje s križem, jedno kantaros i tri pticu (jednom samu, drugi put s biljnim motivom, treći put s delfinom). Treba naglasiti da su dvije "trokutaste" ploče baze ograda stepeništa prerađeni plutej oltarne pregrade. Možemo pretpostaviti, kao A. Terry (usp. bilješku 2), da se snabdijevanje montažnim dijelovima namještaja vršilo u skladištima u Ra​veni koja nisu raspolagala kompletnom propovjedaonicom (odatle upotreba pluteja kao spolija). Spolija bi također mogla sugerirati da je ambon rađen na licu mjesta, u Poreču (E. Russo, usp. bilješku 2, pretpostavlja prisustnost "grčko-carigradske" putujuće radionice). U tom slučaju upotrijebio bi se materijal s kojim se raspolagalo na licu mjesta (nedostatak monolitnih komada velikih dimenzija za ograde stepeništa rezultiralo bi superpozicijom ploča i novom upotrebom već spomenutog prerađenog pluteja). To se moglo dogoditi neposredno nakon primitivnog uređenja uvezenog namještaja prilikom gradnje Eufrazijeve bazilike (preoblikovanje jednog neupotrebljenog pluteja, očito izručenog za oltarnu pregradu). Naš bi ambon, dakle, predstavljao točku relativnije kronologije, koju je nemo​guće preciznije odrediti nego u drugu polovicu VI. stoljeća. Ovo moguće kašnjenje postavljanja ambona u Poreču ne bi bilo neobično za liturgijsku regiju koja ovaj namještaj upotrebljava dosta kasno i dosta sporadično.
Drugi amboni iz tog razdoblja poznati su u Istri. Najzna​čajniji je u Puli, zatim na Brijunima (tri fragmenta ograde ste​peništa od vapnenca u crkvi Sv. Marije blizu bizantskog kastruma). Četiri fragmenta ploča od prokoneškog mramora poligonalne ograde platforme jednog ambona izložene su u Arheološkom muzeju Istre u Puli. Ploče imaju kosinu karak​terističnu za bočne stranice, koja podsjeća na oktogonalnu ogradu ambona koji je vjerojatno imao dva stepeništa. Dekor se sastoji od po dva reljefna medaljona (usp. Grado, infra), na kojima je prikazana patka koja jede neku biljku. Medaljoni su vertikalno postavljeni jedan iznad drugog na neutralnoj po​dlozi, dok je okvir ploče znatno profiliran. Teško je odrediti da li ovaj ambon iz druge polovice VI. st. potječe iz pulske kate​drale ili iz crkve Sv. Marije Formose. 
Usporedbe koje se od prošlog stoljeća najčešće navode u literaturi su one iz Ravene (Agnellusov ambon, druga polovica VI. st., ambon Sv. Ivana i Pavla, sam kraj VI. st., i četitri frag​menta drugih ambona koji su sačuvani u Nacionalnom mu​zeju) . Nijedan od citiranih primjeraka nije sačuvao ogradu ste​peništa a monolitne ploče njihovih uzvišenih dijelova savijene su tako da slijede liniju kružne platforme s dvama ravnim krajevima na počecima prilaza. Osim većih dimenzija ravenskih primjeraka, životinjskih motiva i figura svetaca (u Poreču nema ni njih, ni jelena, ni riba), potrebno je naglasiti još jedan karaterističan detalj: kvadratna polja ambona u Raveni, čije se dimenzije mogu uspoređivati, imaju okvire složenije profilacije, ukrašene geometrijskim i biljnimmotivima - u mnogočemu različiti od ravnih vrpca u Poreču. Nasloni dvo​strukog stepeništa pružaju neke mogućnosti komparacije u formi, rasporedu i/ili u dekoru na Istoku, gdje je takav tip uređenja uobičajen. Pozovemo li se na tipologiju koju je odredio Jakobs za Grčku (usp. bilješku 29), naš bi ambon odgovarao kombinaciji karakteristika propovjedaonice tipa 1, koja se često označava kao "grčka propovjedaonica", zbog dva​ju stepeništa i njihovih ograda, te oktogonalne platforme nje​govog tipa 3 (s jednim stepeništem). Platforma grčkoga am​bona tipa 1 kružna je ili ovalna. Stoga je potrebno da se negdje drugdje potraže usporedbe za ovaj dio ambona u Poreču. Najbliža paralela, kako geografski, tako i tipološki, ambon je u Gradu koji ima poligonalni uzvišeni dio s monolitnom ogradom, čije su stranice ukrašene životinjskim (?) motivom u medaljonima postavljenim jedan iznad drugog (usp. Pula, supra). Na uglovima stranica nalaze se liljani kao i na večem broju pluteja oltarne pregrade u Poreču. Jedan fragment tro​kutaste (?) ploče mogao bi pripadati ogradi stepeništa, koja bi bila slična sistemu superpozicije potvrđenom u Poreču. U susjednoj crkvenoj provinciji Dalmaciji možemo pronaći niz poligonalnih ambona s jednim ili dva stepeništa, izrađenih u lokalnom vapnencu, koji se dosta približuju tipu prihvaćenom u Istri. Ovi amboni u Dalmaciji pratički nisu ostavili elemente ograda stepeništa. Neki su od njih imali samo jedno vrlo usko stepenište bez ograde, a bili su dostupni samo iz svetišta, kao što je to slučaj na sjevernom Jadranu, u Gradu, ili u Jordanu i Palestini. Ambon s dvostrukim stepeništem složenog tipa iz Poreča bio je izdvojen u srednjem brodu. Koliko je nama po​znato, za nj ne postoje doista uvjerljive paralele. U njemu se spajaju različite opcije (oktogonalna platforma sa dekorom na kvadratnim poljima, ograde stepeništa od dvije ploče postav​ljene jedna iznad druge, itd.) u jedinstvenu cjelinu.
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