RANOSREDNJEVJEKOVNI SLOJ EPISKOPALNOG KOMPLEKSA U ZADRU

Na mjestu ranijeg nukleusa kršćanskog sklopa u Zadru, tokom V st. izrastao je razvijeni episkopalni kompleks s pro​stranom bazilikom i njezinim aneksima te episkopijem i pra​tećim prostorima. Za razliku od mnogih koji su podizani po​dalje od najstrožih centara rimskih gradova na Jadranu, ovaj je nastao gotovo u samom epicentru Iadera, na rubu njegova Foruma. U ranom srednjem vijeku tu je podignut novi kulturni sloj, interpoliran u staru cjelinu kao nadopuna njezinim funkcijama i svjedočanstvo novih kulturnohistorijskih odnosa u ovom gradu na izmaku antike.
Rotonda Sv. Trojstva svakako je najznačajnija građevina ovog kompleksa, ujedno i izraziti primjer preromaničke arhitekture, jedan od onih koji stoje u vrhu ranosrednjovjekovne Evrope. Manje je poznato da je ta zgrada nastala izgradnjom jednog prostora iz dva koncepta građenja. Po prvoj ideji podignuta je kao slobodno stojeća rotonda s kružnom jezgrom i prstenastim ophodom, deambulatorijem, te tri radijalno postavljene apside grupirane na istočnoj strani. Promjena je uslijedila po drugom konceptu, izgradnjom kapele s galerijom, kao kompleksne rotonde. Bila je toliko radikalna i opsežna da danas nije moguće sa sigurnošću odgovoriti na pitanje da li je prvotna zamisao ikada u cijelosti bila utjelovljena. Ne postoje materijalno sačuvani ostaci koji bi mogli potvrditi ili negirati takvu moguć​nost. Tek je izvjesno da relativno brzo jedan za drugim slijedi novi plan građenja s kojim se izvorna kapela našla obgrljena sa svih strana prigrađenim dijelovima nove cjeline, kao jezgra u središtu znatno složenije prostorne strukture.
Diskriminantu između prvog i drugog sloja ove građevine, plohu na razini koje je moguće izdvojiti slobodno stojeću rotondu od rotonde kao sklopa (odnosno jedan koncept gra​đenja ove kapele od drugoga) čini konstrukcija poda njezine galerije, tj. drveni grednjak u tom podu. On se sastoji od greda koje su ovamo dospjele kao spoliji, u sekundarnoj namjeni. Po izvornoj funkciji pak, to su krovni rogovi, namijenjeni zaci​jelo prvotnoj rotondi. Njihov je prednji dio ukrašen rovašenim biljnim i geometrijskim ornamentima, izrađenima očito radi ukrašavanja podgleda strehe za koju su rezbareni. Stilska ana​liza tih ornamenata ukazuje na drugu pol. VIII st., kao vrijeme njihova nastanka; jednako kao i dendrokronološka analiza drva koja govori o 750.-toj godini s tolerancijom od plus i minus 20 godina, kao vremenu sječe stabala od kojih su grede istesane. Važno je napomenuti da one nisu ovamo dospjele nekakvim naknadnim ugrađivanjem grednjaka u već postojeće zidove nego u trenutku kada zida, odnosno galerije nad grednjakom još nema. Ona je podignuta tek nakon što su ove grede raspo​ređene u slobodnom prostoru. S njom je uslijedila izgradnja i svih prigradenih prostora uokolo izvorne rotonde. Oni su nastali po istom projektu i u funkcionalnoj povezanosti s galerijom. U masi njihova zida "utopljen" je plašt prvotne arhitekture ove građevine.
Na zapadnoj strani kapele, zapravo njezinog narteksa, prislonjeno je istočno krilo episkopija. Ono je nastalo istovre​meno s preuređenjem rotonde, kao sastavni dio nove koncep​cije u izgradnji i namjeni ovog dijela episkopalnog kompleksa u ranom srednjem vijeku. Neposredno ispred kapele, u episkopiju su postavljena vrata koja vode u rotondu. Druga veza među njima još je izravnija, a uspostavljena je na razini kata episkopija gdje vrata vode na polukat kapele, tj. na podest iz​među dva kraka njezina stubišta. Na taj način rotonda se našla sraštena s biskupovom palačom, tijesno povezana sa spe​cifičnim liturgijskim i ceremonijalnim funkcijama ovog hrama uz cjelini kompleksa u tom vremenu. Na drugoj strani sklopa, uz katedralu, zbile su se također značajne promjene u strukturi ove prostorne cjeline. Na mjestu ranijeg diakonikona, u perimetru njegovih zidova, sada je izgrađena cisterna. Nastala je interpoliranjem novih konstrukcija u starom prostoru. Dva polukružna svoda natkrivaju građevinu. Položena su uzdužno na bočne zidove i kolonadu stupova s arhitravima. Pod i zidne stijene obloženi su hidrofobnom žbukom. Cisterna je relativno dobro sačuvana, a u općem nasljeđu predstavlja rijetko svje​dočanstvo o utilitarnim zgradama i sadržajima u sklopu episkopija u ranom srednjem vijeku.
Ugrađivanjem nove građevine u prostor ranijeg diakoni-kona ukazala se potreba za izgradnjom novih pastoforija, sada prigrađenih uz bokove apside katedrale. Protezisna sjevernoj strani nažalost nije sačuvan već je ostao zabilježen crtežom, u tlocrtu katedrale iz prošlog stoljeća. No, diakonikon na južnom boku čuva se i danas. Riječ je o malenom pačetvorinastom prostoru između apside katedrale i sakristije do nje. Dva traveja u njemu prekrivaju polukružni svod ojačan pojasnicom, a trećega natkriva polukalota oslonjena u dnu na ugaone trom​pe. Čini se da je izgradnja ovih pastoforija bila u uskoj vezi s opsežnim preuređenjem prezbiterija katedrale u ranosrednjovjekovnom razdoblju. Tragovi supstrukcija sačuvani u ziđu današnje kripte ukazuju na neku stariju kriptu ili konfesiju ispod svetišta; a ulomci crkvenog namještaja, ostaci kamenih pluteja, pilastara, greda, zabata i ambona, govore o preroma-ničkom svetištu opremljenom bogatom oltarnom pregradom i ostalim dijelovima liturgijskog namještaja.
Stilske osobine tog inventara ukazuju na dvije rane faze preromaničke umjetnosti u Zadru. Prvom razdoblju koga valja datirati u drugu polovicu VIII st., pripadaju dijelovi ambona sa simbolima evanđelista i ulomci pluteja sa životinjskim likovima i konjanikom; ali i još neki fragmenti sa stilskim odlikama tog ranog razdoblja, otkriveni za nedavnih istra​živanja i konzervatorskih zahvata u sklopu katedrale. Usto, ovoj skupini valja pridružiti i dijelove drvene i kamene plastike s rotonde Sv. Trojstva. Osobito su važne drvene i kamene grede koje međusobno povezuju isti ili vrlo slični ukrasni ornamenti, posebno povijača s pticama. Neke među ovim umjetninama prisno nas vežu uz akvilejski kulturni krug VIII st. Na doticaje s franačkom umjetnošću upućuje i arhitektonska kompozicija prvotne rotonde u ovom kompleksu. O drugoj fazi i utjecajima iz bizantskog podneblja govori nekoliko komponenata ovog sklopa. Npr. novi hagiografski sloj s kultom Sv. Anastazije i kultom triju svetih sestara, Irene, Kionie i Agape. Zatim, novi sloj preromaničke kamene plastike, s bizantinizirajućim elementima u sebi, koga valja vezivati uz kamene grede s natpisima biskupa Donata. Tu se ponavlja formula: DONATVUS PECCATVR EPISCOPVS FECIT, kao i na mramornom relikvijariju s pepelom Sv. Anastazije, što je biskup Donat donio u Zadar na povratku iz Carigrada, početkom IX st. Preuređenje prezbiterija u katedrali možda je povezano s tim prilikama i vremenom u kome jača moć državne i crkvene vlasti Bizanta na Jadranu. U tom kontekstu valja promatrati i promjenu koncepta u izgradnji rotonde Sv. Trojstva, koja preuređenjem po modelu rezidencijalne kapele s galerijom stječe mogućnost za specifične liturgijske ceremonije te vlasti u ovom gradu.
