SREDNJOVJEKOVNI SPOMENICI KASNOANTIČKE BAŠTINE OTOKA HVARA. PRIMJERI KONTINUITETA: CIVITAS, AGER, EPISCOPATUS

Iz srednjovjekovnih dokumenata i zapisa na otoku Hvaru mogu se izlučiti značajni podaci za razdoblje između kasne antike i srednjeg vijeka, tj. od VI do XIII st, a osobito iz hvarskog Statuta, Statuta communitatis Pharae, iz 1331. g.
U kasnoj antici su postojala izrazito urbanizirana naselja na otoku, a posebno Pharia-Stari Grad, Jelsa i Lisina-Hvar. U srednjem vijeku, u dokumentima i Statutu nekadašnja Pharia se naziva Civitas Vetus, a kod Jelse se spominje "civitate veteri in Jelsa"', "civitatem Jelse" i "prope civitatem veterem in Jelsa". Za kasnoantičko naselje grada Hvara se 1278. godine spominje da se izgradi grad na mjestu gdje je nekoć postojao grad, civitas quae aliis temporibus fuit. Poznato je da već u kasnoj antici riječ civitas postaje opća imenica za grad, a kao što vidimo po ovim hvarskim primjerima, u srednjovjekovnom pojmovlju su ti nazivi sačuvani za definirane urbane cjeline iz kasnoantičkog razdoblja. Kod K. Porfirogeneta, pojmu civitas je adekvatan izraz kastron, pa se time, bar na primjeru Hvara, potvrđuje njegov navod da se na otocima Mljetu, Korčuli, Braču i Hvaru nalaze opustjeli gradovi, eremokastra. Opustjeli gradovi nisu nenaseljeni u doslovnom smislu, nego su u njima razoreni urbani oblici života. Od tih kasnoantičkih civitas jedino je Hvar u urbanom smislu kontinuirao u srednji vijek i naziva se Lisina (Lesina), Lisna (Lesna) i Phar, Far, Hvar.
Kasnoantičko ime grada Hvara Lisina spominje Prokopije, a to je i naziv srednjovjekovnog grada u oblicima Lesina (Lisina), Lesna (Lisna). Pored autohtonog sačuvanog naziva, Hvar se u srednjem vijeku naziva i Pharia, Faria, Phar, Far, a kao glavni grad otoka u ranom srednjem vijeku on preuzima i naziv nekadašnjeg glavnog grada otoka Pharie, pa odatle i njegov dvojni naziv u srednjem vijeku. Naziv Hvar je hrvatski oblik imena Pharia, Phar, pa se po zakonima romanske fo​netike u latinskim dokumentima taj oblik bilježi kao Quara, Quaro, Huara, Choaro, Hoara. Zato je najvjerojatnije da kod K. Porfirogeneta, De adm. imp., 36, pri opisu Paganije i srednjodalmatinskih otoka, kojima pored njihovih romanskih naziva spominje i njihove hrvatske nazive, uz to Fara stoji "ta Hoara".
Poznavanje kasnoantičkog pejzaža otoka Hvara, a osobito njegov središnji dio, slikovito nadopunjuje svojim opisom iz 1532. g. V. Pribojević, gdje opisuje naselje, građevine i ostale spomenike iz razdoblja kasne antike koji su bili još početkom XVI stoljeća dobro prepoznatljivi. Taj bi se opis, uz ostale srednjovjekovne podatke, mogao promatrati i kao zanimljiv primjer mentalno arhetipskog osjećanja i percipiranja vre​mena i prostora, što će vjerujem ubuduće biti jedno od najza​nimljivijih proučavanja u znanosti.
Hvarski ager, odnosno Campus sancti Stephani, prema podacima u Statutu zaslužuje posebnu studiju, a ovdje se na​pominju samo neki momenti. Kod opisa komunalnih putova opisuje se pet putova koji idu od zapada i sedam putova koji idu poprečno "per tressum", za neke se spominje da idu "per viam antiquam" i "per viam veterem" što je očito da su išli pravcima karda i dekumana. Za svih sedam putova se navodi da idu "per tressum" i "versus transversam", što je termin na​slijeđen iz antike u svezi s limitacijom jer se izraz Limites trans​versi u antici upotrebljava za one čestice koje idu u pravcu karda.
Kod opisa granica polja, camporum, tih područja, navode se zajedno Confines camporum sancti Stephani et Varbagni, te posebno Confines camporum de Pitve. Također su kod opisa komunalnih putova zajedno opisani putovi Polja Sv. Stjepana i Vrbanja, tj. antičkog agera Phariae, a posebno putovi područja Pitava koji je zapremao jelšansko polje, po čemu se vidi da je tu sačuvana još antička podjela prostora na područje agera Pharije i područje polja Jelse. Opisi putova i polja zorno očituju limitaciju antičkog agera i njegovu cjelinu, te dobru očuvanost limitacije u srednjem vijeku. Kod opisa granica komunalnih područja, territorii, tog dijela otoka, na tri cjeline, Confines campi sancti Stephani, Confines de Varbagno, Confines de Pitve, očituje se daje to ranosrednjovjekovna pravno-administrativ-na podjela. Ukoliko nije i kansoantička? Naime, u ranom srednjem vijeku, a to je očigledno i po Statutu, glavna naselja na prostoru između Starog Grada i Jelse su upravo Dol, Vrbanj i Pitve, dok je Vrboska uvala Vrbanja, a Jelsa Pitava.
U opisu ovog prostora u Statutu spominju se i crkve od kojih za neke znamo da su ranokršćanske, a neke predromaničke, što je zanimljiv prinos problematici kontinuiteta ranokršćanskih crkava u ranom srednjem vijeku. Naravno, sam naziv polja cam​pus sancti Stephani, pokazuje da je tako nazvano po crkvi Sv. Stjepana u Starom Gradu, tj. kasnoantičkoj Phariji. Ta se crkva uValierovoj vizitaciji 1579. opisuje kao "Ecclesia sancti Stephani, alias Cathedralis, dum locus hic esset civitas", dakle dok je to naselje bilo civitas, a to je razdoblje kasnoantičke Pharije. F. Bulić je bio mišljenja da je crkva bila titulirana po Stjepanu, prvom biskupu Muccura sa salonitanskog sabora 533. g. kada je ovaj nakon Totilina rušenja Muccura 548. g. prenio biskupsko sjedište u Phariju, što je i razumljivo s obzirom na ondašnje prilike. To potvrđuje i naziv Campus sancti Stephani za hvarski ager. Naime, territorium i campus sancti Stephani označuje tipično kasnoantičku tradiciju naziva i određivanja teritorija civitasa. Territorium est universitas agrorum intra fines cuisque civitatis, kako to definira onodobni rimski jurist. Sličan primjer imamo i kod Poreča gdje se sredinom VI. st. porečkoj crkvi s tkz. Privilegium Eufrasianum, priznaje pravo vlasništva nad agerom Parentiuma koji se naziva i "territorium sancti Mauri", po naslovniku porečke crkve. Očito je koliko u srednjovjekovnom hvarskom Statutu ima kasnoantičkog sadržaja. 
U ovim podacima iz VI st. prepoznajemo neke elemente značajne za osnutak hvarske biskupije 1147. g., kao što i podaci o biskupiji u XII. st. nadopunjuju one iz VI st. Hvar je spadao pod salonitansku nadbiskupiju, a osnutkom biskupije u Muccuru na salonitanskom saboru 533. g. pripao je s ostalim otoci​ma novoosnovanoj biskupiji. Naime, kod određivanja područja novoosnovanih biskupija na tom saboru, za muccoritansku biskupiju se kaže da je od salonitanske dobila "in insulis", a to su zasigurno otoci Hvar, Brač i Vis, te vjerojatno Korčula i
Lastovo. Osnutkom hvarske biskupije 1147. g. to je područje u njezinom sklopu, što se izričito navodi kod određivanja njezinog teritorija na splitskom saboru 1185. g. "Pharensis episcopus habeat sedem suam in Phar ethabeat has parochias: Phar, Braciam et Lissam, Corceram, Lastam et Mulcer et totam Crainam". Iz ovog opisa opsega teritorija je očito da hvarska biskupija u XII. st. nasljeđuje bitni dio teritorija muccoritanske biskupije iz VI. st., a "in insulis"označava otoke Hvar, Brač i Vis, te Korčulu i Lastovo. Da li možda već iz VI. i VII. st. potječe naziv Episcopatus Insularum jer se taj titul u srednjem vijeku spo​minje kao Episcopus Pharensis, alias Episcopus Insularum. To će izgleda biti najvjerojatnije za razdoblje od VI. do IX. st. Za osnutak hvarske u XII. st. koje je povezano s djelovanjem Vene​cije, zadarskog kneza Petra osnutkom zadarske nadbiskupije, dovoljno je napomenuti sažeto mišljenje naše historiografije da je osnutak zadarske nadbiskupije i događaji s tim u svezi, a to se odnosi i na osnutak hvarske biskupije "eminentno politič​ki događaj". Također je uočljivo koliko u osnutku i u korpusu hvarske biskupije ima kasnoantičke tradicije i sadržaja. Pove​zanost sa Zadrom i osnutkom zadarske nadbiskupije ukazuje i na neke starije tradicije povezanosti ovih područja, a to je vjerojatno razdoblje "bizantske" Dalmacije, tj. VII.-IX. st. i kas​nije. U XIII. st. se hvarski benediktinski samostan Santa Maria de Lesna, spominje kao mjesto sastanaka za rješavanje sporova između splitske i dubrovačke općine, te dubrovačke i zadarske. Dakle, grad Hvar je bio značajno koheziono stanište glavnih dalmatinskih gradova Splita, Zadra i Dubrovnika, a to je oči​gledno ranija tradicija.
