REKONSTRUKCIJE KASNOANTIČKIH CRKAVA U FORMIRANJU RANOROMANIČKOG SLOGA NA HRVATSKOJ OBALI
Objašnjavajući ključne linije razvoja ranosrednjovjekovne arhitekture na tlu jadranske Hrvatske, autor posebno ističe kontinuitet sakralnih sadržaja i položaja iz kasne antike. U svezi s time pruža i pregled teorijskih pristupa problemu, poglavito aktualizacijom poznate teze prof. dr. M. Preloga o "pasivnoj negaciji antike". Slijedom njegove klasifikacije tog procesa uglavnom se zadržava na pojavi inače slabo objašnjavane re​konstrukcije kasnoantičkih crkava od X. st. nadalje. Taj je fenomen ustvrdio osobito čestim pri davnoj reambulaciji terena, a u više su slučajeva nova istraživanja potanje razjasnila i dopunila pr​votna zapažanja. Zato se sada daju okvirna tumačenja s nasto​janjem za definiranjem skupina rješenja i poticanjem dubljih istraživanja.
Ustvrđujući prije svega dugi kontinuitet održavanja svetišta iz kasne antike diljem obale od Boke Kotorske do Kvarnera, teži sistematizaciji spomenika. Ponajprije objašnjava grube re-
stauracije ranokršćanskih crkava u ruralnim predjelima s inter​vencijama koje ne utječu na promjenu struktura građevina. Preko cjelovitijih zahvata kao što su međusobno različiti slučajevi u Jesenicama kod Omiša, u Stobreču, na Rabu itd. razlaže nastojanja koja se morfološki definiraju jasnim razdvajanjem novoga od starog. Krajnja posljedica tog postupka bila je ugradnja novih malih crkava, primjerenih mogućnostima i izrazu ranosred-njovjekovnog graditeljstva u veće ranokršćanske crkve bazilikalne ili jednostavnije strukture. Očita je u takvim intervencijama (najbolji primjeri u Stonu i na Lastovu) neovisnost dviju faza građevina uz poštivanje žarišnog mjesta obreda, tj. samih apsida koje postaju okvir minucioznim novogradnjama srodnim mnogim ostalima iz X-XI st. na obali i otocima.
Mnogo je češća pojava ugradnje svodne konstrukcije u zatečene, dijelom već ruševne kasnoantičke crkve koje zahtijevahu statičku konsolidaciju ali i drugačiju prostorno-estetsku prezentaciju. U elementima s kojima se one sprovode prepoznaje i ranoromanički slog koji nadilazi nekonsekventnost ranosrednjo-vjekovnih rješenja. Štoviše, dolazi do formiranja regionalne tipologije što je važno za opće razvojne linije srednjovjekovne ar​hitekture u Dalmaciji. Stoga se kroz odabrane, davno uočene primjere prati kako prvotne gradnje nisu diktirale karakter svoje adaptacije, odnosno sustav rekonstrukcije. Taj je zacijelo bio vođen zrelim promišljanjima stila koji zadaje pravilnost izvedbi i njihovo ujednačavanje na širokom prostoru. Sekundarna intervencija ne mijenja dimenzije prvotne gradnje, ali joj preoblikuje unutrašnjost u duhu nove estetike. Iako zahvati nisu posvuda jedankomjerno savršeni u tehničkom smislu, istovjetni su po zamisli prislanjanja jačih ili slabijih pilona s funkcijom nosača bačvastog svoda lađe uz bočne zidove ocrtane ranokršćanskom fazom crkve. Takvi se javljaju u crkvama uvjetno bizantskog postanka iz VI st. (Čepikuće, Sušac, Šćedro), ali i onim brojnijima sukladnim salonitanskim rješenjima, kako ih je barem određivala dosadašnja arheološka terminologija. Od Sipana i Mljeta do Brača i Hvara isti sustav arti​kulira sve monumentalnije i skladnije varijante. U brojnim vari​jantama svakako se konstatira uvođenje tipa ranoromaničkih oznaka koji oslikava kulturna stanja pojedinih lokaliteta pa i sudbinu primorskih spomenika u zanimljivim povijesnim mijenama. Uza sve to s mogućim razlikama u datacijama ili izvedbenim potanko​stima, najvažnije je da se kontinuirano održavanje svetišta u ladanj -skim predjelima obale sprovelo u doba formiranja rane romanike jednoznačnim rješavanjem, uputnim za daljnje definiranje stila.
