M. BAYLE, L'autel dans les grands édifices religieux d'Angleterre et de Normandie du Xe au milieu du XIIe siècle
Pour la Normandie et l'Angleterre se posent au cours de cette période un certain nombre de questions :

- Emplacement des autels dans les églises de part et d'autre de la Manche avant et après la conquête de 1066 ; ses relations avec les formes architecturales d'une part et d'autre part avec les liturgies prescrites respectivement par la Regularis Concordia, par les traditions issues en Normandie de Gorze et de Cluny, et par les Decreta Lanfranci. Abordés dans le passé par divers spécialistes, ces problèmes feront l'objet d'une mise au point de synthèse.

- Relations entre autel et tombeaux : non seulement ceux des saints mais aussi ceux des grands ecclésiastiques et des fondateurs.  Vestiges architecturaux et documentation textuelle permettent de préciser un certain nombre de constantes et d'indications significatives pour l'histoire architecturale de chaque église.

Ces questions seront abordées à propos de quelques édifices significatifs, notamment : abbayes du Mont-Saint-Michel, de Fécamp, de Jumièges, de Préaux et de Caen ; cathédrales de Rouen, Bayeux, Coutances ; Saint-Gervais de Rouen ; cathédrales anglo-saxonnes puis romanes de Winchester et de Canterbury ; cathédrale de Durham ; abbatiale de St. Albans..

Oltar u velikim crkvenim građevinama Engleske i Normandije od X st. do sredine XII st.

Postavlja se određen broj pitanja tijekom toga perioda za Normandiju i Englesku:

- Mjesto oltara u crkvama na području jedne i druge strane la Manchea prije i poslije osvajanja 1066.; njihove veze s obzirom na arhitektonske forme s jedne strane i s obzirom na propisane liturgije zasebice od Regularis Concordia, od tradicija proizašlih u Normandiji, Gorzeu i Clunyu i od Decreta Lanfranci s druge strane. Razmatrani u prošlosti od različitih stručnjaka, ti će  problemi biti predmet ispitivanja u skupnu prikazu.

- Veze oltara i grobova: ne samo svetaca, već i velikih svečenika i osnivača. Ostaci arhitekture i pisani dokumenti omogućuju da se precizira određen broj parametara i značajnih oznaka za povijest arhitekture svake crkve.

Ta će se pitanja razmatrati s obzirom na nekoliko značajnih građevina - naročito: opatije Mont-saint-Michel, Fecamp, Jumieges, Preaux i Caen; katedrale u Rouenu, Bayeuxu, Coutancesu; Saint-Gervais u Rouenu; anglosaksonske, zatim romaničke katedrale u Winchesteru i Canterburyu; katedrala u Durhamu; opatijska crkva St. Albans… 

