A. RAUWEL (Dijon), Théologie eucharistique et valorisation de l’autel à l’âge roman

Cette contribution fera écho aux recherches menées depuis 2001 dans le cadre du projet « Archéologie et symbolique de l’autel chrétien médiéval » de l’UMR 5594 CNRS / Université de Bourgogne.


La réflexion doit trouver son point de départ dans un double constat :

· la crise bérangarienne, au milieu du XIe s., aura représenté l’une des scansions majeures de l’histoire théologique de l’Occident. Après sa résolution, tout discours symbolique sur l’Eucharistie, aussi ancré en tradition qu’il soit, est devenu impossible. Le point de vue est désormais celui du réalisme, quasiment sans limite.

· Le XIIe s., et singulièrement la partie médiane du siècle, est le moment où se mettent définitivement en place un vocabulaire et un stock conceptuel sur lesquels se fonde la justification théologique du sacrifice eucharistique en sa primauté absolue.

L’autel, table du sacrifice, semble devoir y gagner une éminente dignité. Mais une telle affirmation suppose qu’aient été examinées au moins deux questions :

· l’autel a-t-il bénéficié du rapport intime au Christ que procure la confection du verum corpus ? Quel est le lien qui s’établit entre Christ-prêtre, Christ-victime et autel ? Qu’en est-il du Christus-altare ?

· Concrètement, voit-on l’autel prendre plus de place ? Etre plus élevé ? Etre orné avec plus de somptuosité ?

Une approche archéologique a bien sûr, de ce dernier point de vue, toute sa légitimité. On voudrait établir néanmoins qu’elle a tout à gagner à ne pas ignorer les élaborations savantes des théologiens, ni les raffinements rituels des liturgistes. Peut-être est-ce en effet dans ce que Dom Gougaud a appelé « la dévotion à l’autel », entre solennités publiques et vénération privée, que l’on comprendra le mieux l’autel médiéval en ce qui le définit par excellence : son ecclésialité.

Euharijstijska teologija i valorizacija oltara u vrijeme romanike

   Ovaj je prilog odraz istražnih radova vođenih od 2001. u okviru projekta “Arheologija i simbolika kršćanskoga srednjovjekovnog oltara” pri UMR 5594 CNRS / Universite de Bourgogne. 

   Razmatranje treba pronaći svoju polaznu točku u dvostruku utvrđivanju činjenica:

· Berangarijska će kriza, u sredini XI st., predstavljati jedno od najvećih naglašavanja teološke povijesti Zapada. Nakon njezina raspleta svaka simbolička rasprava o Euharistiji, tako učvršćena u postojećoj tradiciji, postala je nemoguća. Gledište je međutim iz realizma na neki način bez ograničenja.

· XII. st., naročito sredina trenutak je kada se definitivno utvrđuje vokabular i konceptualne zalihe na kojima se temelji teološki dokaz euharistijske žrtve u svome apsolutnom primatu. 

   Oltar, žrtvenik, čini se da ovdje dobiva istaknuto dostojanstvo. No takva tvrdnja pretpostavlja da su se razmatrala najmanje dva pitanja:

· Koristi li oltar intiman odnos s Kristom što omogućuje stvaranje verum corpus-a? Koja se veza uspostavlja između Krista-svećenika, Krista-žrtve i oltara? Što stvara vezu Christus-altare?

· Konkretno, vidimo li da oltar zauzima više mjesta, da je više izdignut, da je raskošnije ukrašen?

   Naravno, sa zadnje točke gledišta, arheološki pristup ima svoj potpuni legitimitet. Ipak želi se naglasiti da on ne smije zapostaviti znanstvene elaboracije teologa ni ritualnu profinjenost liturgista. Možda je to zapravo u onome što je Dom Gougaud nazivao“odanost oltaru”, između javne svečanosti i osobnadubokog štovanja, da ćemo bolje razumjeti srednjovjekovni oltar u onome što ga bez premca definira: u njegovoj crkvenosti.

