J. Jeličić-Radonić, (Split), The Early Christian  Altars in Roman Province of Dalmatia 

Judging from numerous finds, the oldest type of altar mensa with corner pillars supporting the mensa must have been much more popular and were longer lasting.

The cippus with fenestella confessionis in the Early Christian church at Gata stands otu from those forms of the Early Christian altars in the province of Dalmatia known about up to now.

That is way the Gata altar is an exception which perfectly fits into the centre of equally special early Byzantine structure from Justinian's time.

Oltari ranokršćanskih crkava u rimskoj provinciji Dalmaciji

U provinciji Dalmaciji bio je popularan najstariji tip oltara-stola. Kako pokazuju brojni nalazi njegovih dijelova u mnogim ranokršćanskim crkvama, izgleda da je bio dugo u upotrebi taj jednostavni oblik ranokršćanskoga oltara, i to u varijanti s četiri ugaona stupića, nosača menze. Stoga se tip oltara-cippusa s fenestellom confessionis koji je primijenjen u ranokršćanskoj crkvi u Gatima izdvaja iz dosad poznatih oblika ranokršćanskih oltara provincije Dalmacije. 

Specifičan izgled te vrste crkvenoga namještaja u središtu, isto tako osobite ranobitantske građevine, potpuno se uklapa u kontekst izuzetna umjetničkog ostvarenja Justinijanova vremena.

