OD GOTIKE DO RENESANSE U POKRAJINI BOURBONNAIS   POKROVITELJSTVO POSLJEDNJIH BOURBONACA

Pojam "Bourbonnais" odgovara prostoru okruga Allier, danas dijelu regije Auvergne. Ta omanja pokrajina, nejedin​stvenih zemljopisnih i narodnosnih obilježja, nastaje zahva​ljujući obitelji Burbonaca, podrijetlom iz mjesta Bourbon-Lar​chambault. Mudra ženidbena politika i odanost kruni uspjeli su im priskrbiti blagonaklonost kraljevske obitelji. Vrhunac moći koji pripadnici obitelji Bourbon dosežu na izmaku srednjeg vijeka potrajao je kratko: 1523. godine, Charles III. de Bourbon, podanik kralja Françoisa I. i vrhovni vojskovođa Francuskog kraljevstva, svrstava se u tabor cara Karla V.
Pierre II. de Bourbon i njegova žena, kći kralja Louisa XI. i regentica, izraziti su predstavnici francuskih velikaša — pokrovitelja umjetnosti. Njihova uloga očituje se na svim poljima umjetnosti, od pjesništva do glazbe, obuhvaćajući dakako arhitekturu, slikarstvo i skulpturu, i to unutar povijesnog konteksta prvih ratova za Italiju, što je doprinijelo utjecaju te zemlje u umjetničkom stvaralaštvu.
Primjer dvorca Moulins vrlo dobro oslikava obrat koji je moguće pratiti očima povjesničara umjetnosti: od tvrđave koju su tijekom Stogodišnjeg rata izgradili njegovi preci kako bi se zaštitili od Engleza, Pierre i Anne žele stvoriti gradsku palaču, lišenu vojnih funkcija. Nije se radilo o preoblikovanju, već o povećavanju u dvije faze koje je—prije razornog požara u kojem je uništen značajan dio građevine—omogućavalo uvid u razvoj gotičke svjetovne arhitekture.
Dok se prvi zahvat koji su Pierre i Anne poduzeli 1488. — izgradnja zgrade kojom je starija obrambena kula produljena prema sjeveru—još uvijek svojom dekoracijom veže uz gotičku tradiciju, druga kampanja 1497. godine već pripada renesansi. Svojim prostornim rasporedom, s galerijom koja vodi u kapelu, vrlo profinjenog ukrasa — kako izvedbom, tako i simbolikom— "Paviljon Anne de Beaujeu" zaslužuje naziv jednog od prvih spomenika francuske renesanse. 
Talijanski duh cjeline bio je naglašen vrtom koji je okruživao zgradu; od njega su nažalost sačuvani tek rijetki tragovi, kao na primjer fontana.
Simbolički repertoar, sveprisutan u palači u Moulinsu, svjedoči i drugdje o prisutnosti burbonskih vojvoda koji posvuda na svojem području uzimaju udio u radovima koji su bili u tijeku. Zborna crkva Notre-Dame također je dovršena i ukrašena zahvaljujući njihovoj darežljivosti — vitraji sadrže njhovo znakovlje. Pojedine od njih možda je osmislio najpo​znatiji umjetnik Moulinsa u tom vremenu, Majstor iz Moulinsa, čija djelatnost dobro oslikava prijelaz iz srednjeg vijeka u renesansu. Taj umjetnik, identificiran kao Jean Hey, bio je vrlo vjerojatno učenik Huga van der Goesa. Njegov triptih "Djevica u slavi", sačuvan u katedrali u Moulinsu, bio je možda naručen za kapelu Paviljona Anne de Beaujeu. Unatoč opravdanoj glaso​vitosti tog slikara, ne treba zaboraviti druge umjetnike, često anonimne, koji su također radili za vojvode, kako u Moulinsu tako i u ostalim gradovima i selima; u stručnim krugovima davno uočeni kipovi svetaca u crkvama u Marignyju, Jalignyju, i u Saint-Pierre de Montluçon, pripadaju također kasnogotič​kom stilskom strujanju.
Razdoblje kraja srednjeg vijeka je stoga plodan trenutak u povijesti umjetnosti burbonskih zemalja. Ono je moglo dovesti do procvata umjetnosti usporedivog s onim na obalama rijeke Loire. U nedostatku naručitelja koji bi bili dostojni svojih prethodnika, umjetnici se, međutim, idući za narudžbama, nastanjuju u drugim krajevima; tek u XVII. stoljeću, pojavom novih pokrovitelja, umjetničko će stvaranje u burbonskim zemljama ponovno zadobiti izvjestan zamah.
