TRADICIJA I INOVACIJA U VENECIJANSKOJ SKULPTURI TRECENTA: PAOLO I OKO PAOLA

Venecija je na polju slikarstva osebujna "bizantska" provincija od samog početka (mozaici iz Torcella i Svetoga Marka), pa najmanje do polovice XIV. stoljeća.
Djela iz prvih desetljeća XIV. stoljeća pokazuju izravan kontinuitet s onima iz prethodnog stoljeća, iskazujući snažnu povezanost s bizantskom umjetnošću, kako carigradskom tako i onom iz provincija, pogotovo srpskom i makedonskom umjetnošću.
Ta tijesna povezanost prekida se s Paolom Venezianom; Majstorova djela, iako u nekim aspektima oslonjena na tradi​ciju, izgledaju sve više gotički, moderno, osuvremenjena na sli​karstvu padovanskog područja, a također u vezi s prekoalpskom gotikom. Paolov umjetnički put usmjerava se sve više prema elegantnom, rafiniranom, dragocjenom izrazu koji u kasnijim djelima kao da nagovješćuje " internacionalni stil" kasne gotike, paralelno s najnovijim izrazima arhitekture i skulpture (Duždeva palača i pripadajući kapiteli Filippa Calendarija).
Međutim, Paolovi sljedbenici ne razumiju učiteljeve inovacije i zato se može reći da gotički izraz u Veneciji predstavlja "gubit-nički" pravac čiji je najistaknutiji predstavnik u drugoj polovici XIV. stoljeća Lorenzo Veneziano. Izrazi vezani za bizantski ukus nastavljaju se čitavom prvom polovicom stoljeća i poslije, može se reći sve do Donata i Catarina (Krunjenje Djevice iz 1372., Querini Stampalia). Začudo se i u službenim narudžbama daje prednost tradicionalnom izrazu barem do polovice stoljeća, kako pokazuju izrazito bizantski mozaici Krstionice Sv. Marka, izrađeni po narudžbi Dužda Andrea Dandola (1344-1354) i koji stoga mogu biti datirani unutar 1354. godine.
