RANOROMANIČKA UMJETNOST IBERIJSKOG POLUOTOKA

Teorijske spoznaje o ranoromaničkoj umjetnosti Iberij​skog poluotoka važne su i za izučavanje umjetničkog stvara​laštva na prostorima između Hrvatske i južne Francuske. Ar​hitekt i povjesničar umjetnosti Puig i Cadafalch napisao je 1928. godine knjigu Le premier art roman, kojoj je prethodio katalog spomenika l'Architecture romane de Catalogne (1909-1918.). Svoje zaključke naposljetku je zaokružio kompara​tivnom studijom La géographie et les origines du premier art roman (1930.). Taj autor utemeljio je novi način gledanja na širenje arhitektonskih oblika početkom XI. stoljeća u južnoj Europi. Njegova teorija zasnovana je na izučavanju svo​dovlja, zidne plastike i strukture crkvenih lađa i nosača.
U tekstu se izlaže teorija Puiga i Cadafalcha s kritičkim osvrtom na novija istraživanja kojima je ona nadopunjena. Ukazuje se na posebnosti spomeničke zbilje pojedinih re​gija, podrazumijevajući pritom s jedne strane katalonski prostor, a s druge strane pokrajine Aragon, Navarra, Castilla i Leon. Potkraj X. i tijekom prve polovice XI. stoljeća u Kata​loniji dolazi do krupnih promjena koje su rezultat djelova​nja karolinškog nasljeđa, lokalnih predaja i nove granične uloge koju će otada imati ova zemlja. Predromanička um​jetnost Katalonije nadahnuta je umjetničkim stvaralaštvom kasne antike, no u njoj se ogledaju i promjene koje su izis- kivale nove društvene i
gospodarske strukture. Držalo se da je pojava ranoromaničke umjetnosti Juga fenomen koji se u Kataloniji zbiva početkom XI. stoljeća i da su za to za​služne radionice upoznate sa suvremenom arhitekturom sjeverne Italije i južne Francuske.
Posrijedi su građevine od priklesanih lomljenaca, nadsvo​đene, s dekorativnim elementima posve arhitektonskog ka​raktera. Stanovit broj konkretnih primjera, kao što su Saint--Michel de Cuxa ili Saint-Vincent de Cardona, omogućuje da se odrede ključni stilski elementi.
Kršćanska kraljevstva na zapadu Iberijskog poluotoka razlikuju se svojim političkim položajem od Katalonije, što ne priječi usporedno izučavanje njihove spomeničke baš​tine. Uz dodire s Katalonijom, valja dodati i one s Clunyjem. Kraljevstva utemeljena tijekom prve polovice XI. stoljeća s namjerom da budu štit pred muslimanskim svijetom iska​zuju na polju monumentalne arhitekture—vjerske ili vojne — htijenje za reprezentativnošću što bi moglo ukazivati na otvaranje prema krajevima s druge strane Pireneja. Prika​zan je veži broj spomenika, kao i narav mecenatstva kojem dugujemo njihov nastanak. Zaključno, valja skrenuti po​zornost na početak hodočašćenja Sv. Jakovu u Compostelli koji predstavlja prekretnicu u europskoj povijesti.
