WESTWERK U MAĐARSKOJ U PRVOJ POLOVICI XI. STOLJEĆA

Katedrale, priorati i samostani sagrađeni u vremenu organiziranja crkve za kraljevanja Svetog Stjepana (997-1038.) uglavnom su tijekom stoljeća nestali. Ipak, uz pomoć iskopavanja, pisanih izvora i starijih prikaza, moguće je djelomično rekonstruirati njihovu prostornu organizaciju.
Jedna od najvažnijih kraljevih fondacija, priorat u Székesfehérvâru imao je na zapadnoj strani bočnih brodova par tornjeva, a glavni brod bio je lukovima rastvoren prema prostranom zapadnom sklopu. Ta kraljevska crkva, obda​rena brojnim privilegijama, imala je i neke posebne funk​cije. U njoj je pokopan kralj Stjepan, bila je to krunidbena crkva mađarskih kraljeva, a ondje je čuvana i kraljevska kru​na s moćima. Te funkcije moguće je djelomično vezivati uz zapadni sklop.
Prve katedrale podignute su također s impozantnim zapadnim sklopovima. Najstarija crkva u Kalocsi imala je na zapadu dva tornja kojima su kasnije pridodana još dva. Katedrala 12. stoljeća u Pečuhu imala je jedinstveno za​padno pročelje koje je moguće objasniti samo rekonstruk​cijom izgleda prethodne građevine s transverzalnim volu​menom (transept) s lukovima.
Najstarije samostanske crkve, osnovane oko 1000. godine, manje su poznate.
 
Nedavna istraživanja u Pannonhalmi pokazala su da je crkva tog najstarijeg i najznačajnijeg mađarskog benediktinskog samostana imala zapadnu apsidu s kriptom, a možda i tornjićima. Nedvojbeno je da su najranije građevine nove mađarske crkve imale složene zapadne dijelove koji su se razlikovali od crkve do crkve. Te razlike moguće je usporediti i s ranom fazom mađarske liturgije koja je imala nekoliko izvorišta; od St. Gallena i Reichenaua do Mainza, od Magdeburga do Passaua i Salzburga. No i Gornje Porajnje bilo je značajno zbog svoje uloge u razvoju pročelja s parom tornjeva (možda Strassburg, Schönenwerd, Muri, itd.). Takav tlocrt imala je Hartwickova katedrala u Salzburgu (991-1023). Moguće je da zapadne tornjeve u Székesfehérvâru i Kalocsi također treba inter​pretirati na taj način. To ne bi bili jedini primjeri u istočnom dijelu srednje Europe (usp. Gniezno i Poznan u Poljskoj ili Ostrov i Stara Boleslavu Češkoj), što pokazuje da ovaj pro​stor ne bi trebalo isključiti iz najranije povijesti pročelja s parom tornjeva. Usprkos svemu, očito je da se radi o građe​vinama prilično različitim od klasičnih primjera ovog tipa koji se u Mađarskoj javlja tek u kasnom XI. stoljeću (Dombó, Garamszentbenedek, Somogyvâr) zajedno sa stilskim novi​nama romaničkog razdoblja.
