HRVATI IZMEĐU FRANAKA I BIZANTA
Nakon doseljenja u Dalmaciju, Hrvati su bili pod for​malnim bizantskim vrhovništvom kao federati carstva. U tom odnosu nije bilo bitnih promjena sve do franačko-bi​zantskog rata na samom početku 9. st. Poslanstvo na čelu sa zadarskim biskupom Donatom i vojvodom Pavlom pre​dalo je početkom 806. Dalmaciju Francima, pa je pokrajina, a da se izrijekom nije spomenula, iste godine podvrgnuta vlasti Karlova sina Pipina, kojemu je dodijeljena uprava nad Italijom.
Bizantski je protunapad vratio pod vlast istočnog carstva dalmatinske gradove i otoke, što je potvrđeno mirom u Aac​henu 812. g. Time je dotad barem teoretski jedinstvena Dal​macija podijeljena na dva dijela: bizantski i franački.
Franački je dio Dalmacije podvrgnut Furlanskoj mark​grofoviji, što je razvidno iz spora oko granica između oba dijela nekada jedinstvene provincije, a do kojega je došlo 817. g. Bizantsko je poslanstvo došlo pred Ludovika Pobož​nog, kako bi postavilo pitanje razgraničenja u Dalmaciji. No, spor nije mogao biti odmah riješen, jer furlanski mark​grof Kadaloh, koji je bio zadužen za dalmatinske granice, nije bio nazočan. Čini se da u tom trenutku još nije bilo domaćeg, hrvatsko/slavenskog upravitelja u Dalmaciji, jer se nitko u toj funkciji ne spominje u raspravi oko granica.
Iste je godine car proveo Ordinatici imperii, kojom je Dalmacija, zajedno s avaro-slavenskim graničnim područ​jem, ostala vezana uz Italiju. Vjerojatno zbog stabiliziranja prilika u pokrajini, a možda i zbog lakšeg provođenja nove podjele, javljaju se od slijedeće godine u Dalmaciji i savsko-dravskom međurječju domaći upravitelji s titulom dux. Da je riječ o domaćim ljudima postavljenim od Franaka, a ne o gentilnim vođama, vidi se iz njihovih titula, čije je izvorište u teritorijalnom, a ne gentilnom uređenju. O ulozi franač​kog vadara u procesu imenovanja kneza Dalmacije i Libur​nije svjedoči slučaj Vladislava, koji je vlast preuzeo nakon što je bio izabran od naroda, ali tek po pristanku kralja.
0 uključenosti Dalmacije u franačko carstvo svjedoči i činjenica da su se na saboru u Attignyju našli predstavnici raznih slavenskih naroda koji su živjeli uz istočne franačke granice, ali se među njima ne spominju ni Hrvati, niti Dalmatinci. To bi značilo da su oni živjeli unutar granica carstva, a ne izvan njih.
828. dolazi do znatnih promjena u ustroju carstva na jugoistoku. Nakon neuspješne obrane savsko-dravsko g međurječja od Bugara, Furlanska je markgrofovija ukinuta i podijeljena na četiri dijela. O tome koji su to dijelovi bili, postoji u znanosti niz različitih mišljenja, ali nijedno nije uzimalo u obzir Dalmaciju kao jednu od osamostaljenih cjelina. Kako, međutim, Dalmacija i dalje ostaje unutar car​stva, odnosno Italskog kraljevstva, gotovo je nemoguće za​misliti da upravo ona ne bi bila jednom od novih graničnih jedinica.
S raspadom Furlanske markgrofovije dolazi zasigurno do slabljena utjecaja Franaka na Dalmaciju. Istovremeno, dalmatinski gradovi izmiču kontroli Bizanta, te nestaje po​trebe dalmatinsko-liburnskih knezova za jačim osloncem na Franke. U takvim okolnostima započinje proces osamo​staljivanja provincije na čije čelo dolazi domaća, gentilna dinastija. To je vrijeme kada se napokon javlja ime Hrvata, nositelja moći gentilne dinastije.
Potpunu je afirmaciju hrvatska vlast stekla u vrijeme Trpimira. Iako je i dalje priznavao suverenitet kralja Italije, Trpimir je na suvremenike ostavljao dojam potpuno samo​stalnog vladara. Najbolje se to vidi iz njegovih titula, zabilje​ženih u izvorima različita podrijetla. Iz naslova rex, domnus i dux može se zaključiti da je njegov položaj bio kraljevski, jer analogni primjeri sa Zapada potvrđuju da su kraljevi ovisni o Francima nosili iste titule (u Beneventu, Spoletu, Bretagni). S druge strane, Trpimir okuplja oko sebe župane, što odgovara praksi Franaka, u kojih se sredinom 9. st. iz​među grofova (comites) i kraljevske palače postavlja dux. On bi upravljao oblašću označenom kao regnum, a kakvih je u kasnokarolinškom razdoblju u izvorima nabrojeno ukupno osamnaest.
Domagoj je u odnosu na Franke zadržao isti položaj kak​vog je imao njegov prethodnik. Titula gloriosus dux, kojom ga časti papa, namijenjena je samostalnim vladarima, ali se suverenitet kralja Italije očitovao u Domagojevu sudje- lovanju u opsadi Barija. Zavjera protiv Domagoja, a koja je u krvi ugušena, vjerojatno je bila prvi pokušaj Bizanta da ponovno stekne vlast nad Hrvatskom (Dalmacijom). Nakon dolaska bizantske flote u Jadran i uspostave (obnove?) te​matskog uređenja, Bizant je svakako postao važnijim činite​ljem na Jadranu no što su to bili oslabljeni Franci. Pa ipak, uspjeh postignut nametanjem Zdeslava za hrvatskog vla​dara bio je kratkotrajan. Njegovim ubojstvom Branimir nas​tavlja politiku svojih prethodnika i ostaje još neko vrijeme vezan uz franačkog vladara Karla Debelog.
Papin blagoslov iz 879. ne može se tumačiti kao "među​narodno priznanje" onovremene Hrvatske. Papa je blago​slov uveo u politički ritual tek nešto prije toga, u kontaktu s Ludovikom Mucavim, i u drugačijem značenju. Osim toga, pape su hrvatske vladare i prije toga označavali titulama namijenjenim samostalnim vladarima.
Do prekida s Francima ipak je moralo doći upravo u vri​jeme Branimira, ako ni zbog čega drugoga, a onda zbog toga što se carstvo 888., nakon smrti Karla Debelog, definitivno raspalo. U tom se kontekstu možda smije naslućivati razlog nastanku natpisa iz Gornjeg Muća. Natpis kvalitetom svoje izrade svjedoči o važnosti, a godina njegova klesanja po​klapa se s godinom raspada carstva, kada na njegovim ruše​vinama niču neovisna kraljevstva.
Razvoj crkvenih odnosa prati samo u određenoj mjeri političke prilike. Od vremena obnove crkvene hijerarhije u Dalmaciji sredinom 7. st., dalmatinski su biskupi bili nad​ležni za čitavo područje provincije, bez obzira na to koliko je daleko u unutrašnjost stvarno dosizao njihov utjecaj. To se nije promijenilo niti nakon 812. g., iako je došlo do po- litičke podjele Dalmacije. Kao što je bizantski patrijarh u Gradu bio nadležan za Istru, tako su i bizantski dalmatinski biskupi bili nadležni za franačke podanike u Dalmaciji.
U vrijeme Focijeve shizme raspada se dotad jedinstva crk​vena provincija. Dalmatinski biskupi pristaju uz carigradskog patrijarha, a za Hrvatsku se osniva nova biskupija sa sjedištem u Ninu. Do prvih pokušaja obnove provincije dolazi u vrijeme ninskog biskupa Teodozija, a možda u svezi s potpunim osamostaljivanjem Branimirove Hrvatske. Čini se da bi Teo​dozijeva nastojanja oko stjecanja salonitanske nadbiskupije trebalo interpretirati drugačije no što se to dosad činilo. Teo​dozije je postao salonitanskim nadbiskupom zadržavši svoje sjedište u Ninu, a ne otišavši u Split. Funkcija salonitanskog nadbiskupa značila je vodeći položaj u jedinstvenoj crkvenoj provinciji, a ne funkciju splitskog prelata. Na temelju toga je Teodozijev nasljednik Aldefreda tražio crkvu Sv. Jurja na Putalju, jer ju je Trpimir darovao salonitanskom nadbiskupu, koju je funkciju preuzeo hrvatski biskup.
Na taj se način može tumačiti i nastojanje ninskog bis​kupa Grgura da bude izabran za metropolitu ponovno uje​dinjene hrvatsko-dalmatinske Crkve.

Stjecanjem potpune političke neovisnosti, proširiva​njem vlasti hrvatskih kraljeva na sjever i ujedinjenjem crk​vene provincije okončani su integracijski procesi započeti u prethodnim desetljećima. S druge strane, vezivanje hr​vatskih vladara uz Bizant tijekom ratova s Bugarima dovest će Hrvatsku u tješnju vezu s Carigradom, što će simbolično kulminirati krunidbom Stjepana I Držislava krunom dobivenom iz Bizanta. Vladavina Ivana I i Bazilija II bit će razdoblje obnovljenog bizantskog utjecaja u Hrvatskoj.
