SVJEDOČANSTVA 0 SAKRALNIM GRAĐEVINAMA KAROLINŠKOG I OTONSKOG RAZDOBLJA U POKRAJINI ALTO ADIGE. ISKOPAVANJA U CASTEL TIROLO
Arheološkim istraživanjima Soprintendenze Provinciale dell'Alto Adige, kojima je tijekom posljednjeg desetljeća obuhvaćeno nekoliko sakralnih građevina, obogaćena su svjedočanstva o karolinškom razdoblju. To ponajprije vrijedi za nedavno vođeno iskopavanje lokaliteta Castel Tirolo kod Merana, postojbine dinastije grofova Tirolskih. U rujnu 1992. prigodom redovitih radova na vanjskom plaštu obrambenog bedema otkriveni su ostaci stare crkve o kojoj se nisu sačuvali nikakvi podaci. Iskopavanja koja su uslijedila 1994. godine nastavljena su u najnovije doba. Postojanje tri upisane apside u istočnom zidu crkve omogućile su vezivanje ove građevine s tipom "rätische Dreiabsidenkirchen" (recijske tropsidalne crkve), podrob​nije proučavanim na prostoru kantona Grigioni (Sennhau​ser, 1979.). Crkva je naposlijetku bila srušena i sravnjena sa zemljom, vjerojatno uslijed gradnje kaštela koji je imao svoju vlastitu kapelicu (San Pancrazio). Ta se gradnja odnedavno, na temelju dendrokronološkog podatka, datira u XII. stoljeće (1138/9.). Glede uništene sakralne građevine, radiokarbonska datacija greda koje su izgorjele u vremenu napuštanja crkve dala je u ovom slučaju godine 895 ±55 (Geochron Laboratories 14.12.94.), odnosno 660-886. (ETH Zürich). Po svojoj shemi crkva koja se nalazi unutar prostora pokrajine Alto Adige, blisko podsjeća na crkve kao što su Santa Margherita i San Giorgio, obje u obližnjoj općini Lana i na kapelu u Castel Appiano. Za gradnju nedavno istražene troapsidalne crkve San Giorgio predložena je datacija unutar prve polovice X. stoljeća (Gleirscher Nothdurfter, 1987.).
Nastavak radova unutar crkve pokazao je da je karolin​ško zdanje počivalo na temeljima jednoapsidalne građe​vine iz V-VI. stoljeća, od koje je otkriven izvorno zazidan i zapečaćen mramorni grob s relikvijama, s intaktnim relikvi​jarom od pozlaćenog srebra.
Brežuljak na kojem je podignut Castel Tirolo smješten je u Meranskoj kotlini, na ulazu u Val Venosta. U toj dolini nalazi se crkva San Benedetto di Malles, analogne strukture, opće poznata već od početka ovog stoljeća.

U istoj općini, u selu Burgusio, 1989. i 1991. godine ar​heološki je istražena crkva Santo Stefano, grobna crkva benediktinskog samostana Marienberg. U ovom slučaju usta​novljeno je kako je današnja građevina preuzela u suštini nepromijenjenu karolinšku shemu. Posrijedi je dvoetažna crkva s kvadratnim svetištem koja počiva na temeljima sta​rokršćanske crkve, zasigurno povećane u VII. stoljeću. Pri​godom drugih novijih istraživanja crkvenih građevina ut​vrđeno je da starokršćanska zdanja nisu u karolinškom razdoblju pretrpjela spomena vrijedne strukturalne pro​mjene. Takav je slučaj i s crkvom San Virgilio al Virgolo u Bolzanu, izvorno najvjerojatnije kapelom kastruma Bauzanum, kojeg 690. godine spominje Pavao Đakon. Karolin​ška faza ovdje je zastupljena opremom pronađenom u jednom grobu, dočim je ziđe ostalo nepromijenjeno u odnosu f na građevinu V-VI. stoljeća. Radikalne promjene zgrada je doživjela tek u IX. stoljeću.
Složeniji je primjer (stolne) crkve Uznesenja Marijina u Bolzanu za koju je Nicolò Rasmo (1957.) ustanovio da je u i karolinškom razdoblju doživjela osjetno smanjenje širine tlocrta u odnosu na izvornu starokršćansku strukturu. Ovoj je fazi pripisana i nekolicina sekundarno pronađenih ulo​maka oslikane žbuke (Spada, 1991.).
Glede plastike karolinškog razdoblja, spominjemo na kraju skupinu nalaza iz crkve sv. Marije u gradu Trento, jedinoj urbanoj cjelini trajnog karaktera na pripadajućem terito-riju. Iz pokrajine Alto Adige potječu, naprotiv, već desetljeći​ma poznate štukature i mramorni reljefi crkve San Benedetto di Malles. Na obližnjem teritoriju Trenta, u crkvi Sanzeno u Val di Non (moguće je da je riječ o kastrumu Aniaunum kojeg navodi Pavao Đakon) prigodom nedavnih restauratorskih radova na vidjelo su došli ostaci skuptura vrlo fine fakture, možda pilastrići pluteja, sekundarno—kao građevinski materijal— upotrijebljeni pri gradnji romaničkog zvonika.
