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Ranosrednjovjekovna skupina klesara: radionica berico-benacense
Zamjetne stilske i kompozicijske sličnosti četiriju ranosrednjovjekovnih reljefnih ploča, dviju iz Vicenze i dviju iz mjesta Cisano di Bardolino (Verona), omogućile su identificiranje skupine klesara koji su vjerojatno djelovali početkom IX. stoljeća. Ta skupina klesara bila je poznata kao radionica berico-benacense, nazvana prema gradu na brežuljcima Berici i prema mjestu na Lago di Garda. Jedna ploča iz Vicenze nalazi se u bazlici SS. Felice e Fortunato (uzidana u brod, sl. 3), a druga u arheološkoj zoni katedrale (sl. 4). Dvije ploče iz Cisana vidljive su na vanjskom zidu crkve Santa Maria (sl. 1-2). Ovaj referat razrađuje nagovještaj Silvie Lusuardi Siena o sličnosti četiriju reljefa, pokušavajući definirati status skupine klesara (njihov skulpturalni jezik, njihovu unutrašnju organizaciju, prodrijetlo i naručitelje).

Istraživanjem su u opus radionice uvrštena još tri reljefa iz Vicenze: jedan pilastar (sl. 5-6) i jedna ploča iz  lapidarija bazilike SS. Felice e Fortunato (sl. 7) te jedan mali fragment vjenca Crkve  sv. Jurja u Gogni (sl. 8). Radionica berico-benacense koristi barem dvije kompozicijske sheme, u kojima variraju kombinacije ograničenog broja ornametnalnih elemenata. Namjena tih rješenja za različite naručioce u različitim kontekstima (biskupska crkva, samostanska bazilika, župna crkva ili ruralna kapela) upućuje da je radionica imala vlastitu vizualnu izražajnost, nezavisnu od kulturnih nostitelja (što je u suprotnosti s nekim tvrdnjama iz historiografije). 

Taj broj stilova i modela vjerojatno je rezultat stanovite radne «slobode»: naša je radionica bila u mogućnosti tražiti ili birati poslovne prilike koje je nudilo «tržište». Svoj vlastiti kvalitativni standard učinili su prepoznatljivim potencijalim naručiteljima, znajući se prilagoditi različitim zahtjevima što se tiče ikonografskih i kompozicijskih varijanti.

To dovodi u pitanje neka tumačenja koja nastoje te skupine klesara čvrsto vezati uz pojednina crkvena okurženja ili čak prema potrebi i uz arhitektonske okvire.

Zapravo, nedostatak preciznih arheoloških i pismenih podataka o ranosrednjovjekovnoj konstruktivnoj fazi katedrale i bazilike SS. Felice e Fortunato u Vicenzi ostavlja otvorenom mogućnost da je radionica berico-benacense sudjelovala u obnovi njihove kamene opreme, što nije nužno ovisilo o popravljanju ili izmjeni arhitektonske strukture.

Istraživanja o identitetu skupine klesara vrednuju ih također i u odnosu na vještinu i materijale. Sva su djela naše radionice, naprimjer, od kamena vađenog iz brežuljaka Berici, čak i oni iz veroneškog kraja. To upućuje na činjenicu da je vjerojatno postojano sistem opskrbe kamenom kojim se radionica koristila od svojih početaka. No još ostaje da se ustvrdi je li jedna tako razvijena organizacija bila moguća s obzirom na infrastrukturu i ekonomiju ranoga srednjeg vijeka.
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