SAKRALNA ARHITEKTURA U HISPANII ( od IV. do VIII. st. )

O nekim novim nalazima

Ovomu prilogu nije namjera iscrpno pokriti sve nove nalaze kasnoantičke sakralne arhitekture koji su otkriveni na Iberskome poluotoku posljednjih godina, nego jedino ukazati na neke nove pronalaske ili nove podatke koji su, po našemu mišljenju,  posebno bitni. Usredotočili smo se na nekoliko urbanih građevina i građevina ruralnoga karaktera za koje vjerujemo da predstavljaju važan napredak za znanstvene spoznaje sakralne arhitekture na Iberskome poluotoku između IV. i VIII. st.

U ovome su tekstu izabrani noviteti o sakralnoj arhitekturi koji se pojavljuju u suburbiama gradova Tarracoa, glavnoga grada pokrajine Tarragone i Corduba, osim nalaza iz urbanih aglomeracija El Tolmo de Minateda (Albacete) u staroj Pokrajini Carthaginense, i Mizrtilis, sadašnja Mértola u portugalskome Baixo Alentaju (Lusitania).

Što se tiče ruralnoga područja Iberski poluotok predstavlja vrlo povoljnu zonu za analizu kršćanske arhitekture i zbog količine i zbog kvalitete  raspoloživih arheoloških podataka. Bogata nalazišta poput Fortunatusa u Fragi, Torre de Palmi ili Milreu bila su predmet ponovnoh iskapanja i nedavnih analiza. Osim toga su u posljednjem desetljeću  pronađeni novi lokaliteti. U članku se predstavljaju kompleksi El Sauceda, Torre de Palme, Monte da Cegonhe, Montinha das Laranjeirasa, Guarromána, Carranquea, Las Calaverasa i Mijangosa, nedavno otkrivene ruralne crkve ili predmeti novih analiza koje se specijano bave vremenom nastanka i karakteristikama tih građevina te  međusobnom vezom između crkava i rezidencijanih prostora s kojima se povezuju u trenutku svoje gradnje i u sljedećim razdobljima.

Analizirani lokaliteti razotkrivaju važnu raznolikost situacija i mogućih funkcija  kasnoantičkih ruralnih kultnih građevina nedavno otkrivenih na Iberskome poluotoku. S jedne strane i u onome što se može smatrati prvom fazom - možda krajem IV ili početkom IV. st. - isprave potvrđuju postojanje vjerskih prostora koji su u upotrebi - vjerojatno na način koji je istovremen uillaeama, kao što su slučajevi s Monte de Ceghonhom, Montinhinom das Laranjeiras,  a u kojima se može vidjeti važna uloga tih mjesta u vezi s funeralnim kultom. Vrlo je vjerojatno da su te građevine nastale na poticaj vlasnika uillaea, koje trebaju biti identificirane kao oratoriae ili privatne crkve citirane u kasnoantičkoj tekstualnoj dokumentaciji. ?????

U jednome drugom trenutku, već u VI. st., te crkve, ali i druge nove građevine, grade se u vezi s uillaeama koje su izgubile svoj rezidencijalni karakter, kao što je to s El Saucedom ili Guarrománom. U ovim primjerima ističem postojanje komplekasa za krštenja što je dokaz euharistijske djelatnosti koja će se pojaviti u ranijim primjerima u jednoj drugoj fazi.  U tim je slučajevima nemoguće, polazeći od arheoloških nalaza, točno utvrditi kome se duguje pokroviteljstvo i održavanje tih građevina, koje su mogle i dalje biti pod privatnim ili su prešle pod crkveni sektor ili su pak bile izgrađene na crkveni poticaj. Od VI. st. na tome se području  crkva počinje učvršćivati te se od toga trenutka može promatrati uspostavljanje mreže župa.
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