POVEDA: Ranokršćanska crkva «El Monastil» (Elda, Alicante) u provinciji Carthaginense (Hispania)

Od 1873. godine, kada je marljivi L. Amat y Sempere objavio nekoliko kratkih članaka o malenome hispanorimskom naselju smještenome u ruralnome mjestu nazvanom El Monastil u Eldi (pokrajina Alicante), provedeno je nekoliko različitih arheoloških istraživanja, koja su nam omogućila da razlikujemo nekoliko etapa njegove povijesti. To je mjesto naseljeno u pretpovijesnome razdoblju, nakon kojega je slijedila faza brončanoga doba. Kasnije, već u povijesnome razdoblju, pojavljuje se primitivni iberski oppidum, koji će se početi romanizirati od II. stoljeća pr. Kr. pretvarajući se u mali hispanorimski civitas Ello, koji je bio trenutačno napušten između sredine I. st. i kraja III. st. Početkom IV. st. ponovno se pokreće građevinska, gospodarska i urbana djelatnost, što uzrokuje pojavu kasnoantičkoga i vizigotskoga civitasa koji je bio pod bizantskom vlašću tijekom druge polovice VI. stoljeća, prešavši u ruke Vizigota u VII., do dolaska muslimana u VIII. stoljeću. Za bizantsko-vizigotske faze sagrađena je mala kršćanska crkva, koja je, kako se čini, malo kasnije mogla biti pretvorena u samostan. Od tuda su i samo mjesto muslimani nazvali al-munastir - prijevod na arapski latinskoga termina monasterium.

Arheološkim istraživanjima provedenim između 1998. i 2001. godine na povišenome dijelu zapadno od kasnoantičkoga grada utvrđeni su ostaci građevine pravokutnoga tlocrta s potkovastom apsidom na začelju i mogućom peterokutnom piscinom isklesanom u prirodnome kamenu na južnoj strani Crkve. Na jugoistočnom dijelu apside nalazi se kontrafor. Od toga dijela građevine prema istoku nalaze se gradnje koje su mogle služiti kao aneksi  glavnoj građevini. Pljačka koja se dogodila s dolaskom muslimana objašnjava zašto se dobar dio arheoloških elemenata nalazio raspršen na različitim udaljenostima. Takav je slučaj s bazom stupa osmerokutnoga presjeka koja se nalazila u središtu paleoislamske sobe, a koja je je nakon što su joj odsjekli jedan vrh postala šesterokutna, pokazajući time jasan bizantski stil. Baza takvih karakteristika mogla je služiti kao postolje oltara koji je postojao na tome mjestu. U drugome zidu jedne građevine iz istoga razdoblja nađena je malena baza stupića arapskoga prozora tipa ajimez (vrsta prozora uzdužno podijeljenog stupom), uobičajenomu elementu u crkvama vizigotskoga razdoblja.

Također u sličnu zidu pronađen je komad klesanoga kamena prizmatičnoga oblika pozlaćene površine na koju je bio uklesan vijugavi biljni motiv, iz čijih stabljika izbijaju maleni listići. Takav je ornament bio tipičan za pilastre, dovratnike, grede i pročelja VI. i VII. st. Iz istog su razdoblja i šest komadića obrađenog kamena s motivima prepletenoga luka, stupić i moguća ptica. Kako se čini, mogli bi pripadati perforiranoj oltarnoj pregradi ili tranzeni, koje su se mogle nalaziti u apsidi o kojoj je već bilo riječi, jer se fragmenti pojavljuju zajedno na vanjskome stražnjem dijelu apside. Drugi vrlo važan komad je veliki prizmatični klesani kamen u kojemu je bio izdubljen cilindrični prostor, zato da služi kao bazen za držanje vode u untrašnjosti Crkve, smješten vjerojatno zajedno s kamenom piscinom, koju smo već spomenuli. Riječ je o starome nalazu koji je bio pohranjen u fundusu Gradskoga arheološkog muzeja u Eldi. Osim toga između različitih komada mramora skupljenih u El Monastilu nalaze se tri koji potječu sa sjevera Afrike, s alžirskoga teritorija, iz kamenoloma mramora nazvanih greco scritto. To su tri pravokutne i kvadratne ploče na kojima su uklesane duboke linije s kojima se na svakoj od njih napravio vijenac. Na stražnjoj se strani ploča nalazi dosta vapnenečke žbuke, uz pomoć koje su bile pričvršćene na zid ili kakvu drugu strukturu, najverojatnije građevine u kojoj su se vršili obredi. Pojava malih fragmenata s  oslikanim žutim ili bijelim štukom, dopuštaju nam da pretpostavimo da su to bile boje kreča zidova. 

Uspješno je identificiran jedan iznimni primjerak kada su se pojavila tri komada bijeloga mramora s Farosa  ili iz te egejske zone. Pripadaju ari u obliku grčkoga slova sigma datiranoj u kraj VI. st. Uspjeli smo rekonstruirati dimenzije i karakteristike, tako da znamo da je imale devet latica. I tu je riječ o opljačkanome i raskomadanome komadu, koji se pojavio ponovno uporabljen u postvizigotskim građevinama, u ovome slučaju u dvije različite građevine u okolici ostataka Crkve. 

Imamo i nekoliko predmeta koji su mogli biti dio njezina inventara. Na prvome mjestu keramički kalež, kojemu je danas prebivalište nepoznato. Na drugome bih  mjestu istakao komadić pikside od bjelokosti na čijoj se očuvanoj dekoraciji nalazi dio košute, koja, čini se, pripada temi Herkula i košute. Ta je scena bila vrlo tipična za predmete korištene na dvoru i u kršćanskome kultu u kasnoantičkome razdoblju. Stil i vrijeme nastanka dopuštaju nam povezati predmet s bizantinskim radionicama VI. i VII. st. Također nam je poznat stari nalaz brončane žličice jajasta oblika, kasni tip, koja se obično povezuje s liturgijskim prostorima. Nađene su i tri bizantinske exagie, dvije od bronce okrugle i jedna kvadratna olovna, a sve na sebi imaju grčka slova. Bile su dio službenih utega iz toga razdoblja, a došle su na Iberski poluotok tijekom druge polovice VI. st. Donijela ih je vojska i administracija bizantskoga kralja Justinijana, iako su ih prihvatili i koristili sami Vizigoti. Takvi predmeti pohranjivali su se i čuvali u glavnim crkvama u gradovima, od kada je tako odlučila Konstantinova kuća.

Svi ti predmeti i arhitektonske strukture s kojima se mogu povezati odražavaju očigledno postojanje građevine kršćanskoga kulta, koja se u svojoj kasnoj fazi može datirati u VI. i VII. st., jer je već stoljeće kasnije bila razrušena i opljačkana. Iako je to bio skup od kojeg su se sačuvali samo dijelovi i koji je bio sravnjen sa zemljom, ne može se poreći njegova važnost i značenje.

Tradicionalno se tvrdilo da je civitas Ello, naveden u Itineraru Antonini iz rimskoga razdoblja, kasnija Elo koju spominje Anonim iz Ravene, a koja bi isto tako mogla biti biskupsko sjedište elotana koje se pojavljuje uz potpis vizigotskih biskupa na koncilima u Toledu u VII. st. Takva je identifikacija predložena kada nije bilo poznato gotovo ništa od arheoloških realnosti o kojima smo ovdje govorili, zbog čega ju je sada još lakše prihvatiti, iako drugi istraživači i dalje brane druge lokalitete, npr. u Tolmu de Minatedu, u Hellínu (Albacete).   
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